
CBSE	क�ा	12	�यवसाय	अ	ययन
	पाठ-4	िनयोजन

पुनरावृित	नो�स

अ�तर	(GAP)
िनयोजन	ही	इस	अंतर	(GAP)	को	पूरा	करता	ह।ै

(वत�मान	!"थित)	हम	कहाँ	ह%? (भावी	!"थित)	हम	कहाँ	जाना	चाहते	ह%।

अथ�
िनयोजन	पूव�	म(	ही	यह	िन!)चत	कर	लेना	ह	ैिक	+या	करना	ह	ैतथा	िकसे	करना	ह।ै	िनयोजन	हमेशा	कहाँ	से	कहाँ	तक	जाना
ह	ैके	बीच	के	.र/	"थान	को	भरता	ह।ै	यह	0बधं	के	आधारभूत	काय3	ंमे	से	एक	ह।ै	इसके	अ�तग�त	उ6े)य7	एवं	ल8य7	का
िनधा�रण	िकया	जाता	ह	ैतथा	उ�ह(	0ा:	करने	के	;लए	काय�-िव;ध	का	िनमा�ण	िकया	जाता	ह।ै

िनयोजन	का	मह<व:-

1.	 िनयोजन,	िनद>शन	क?	�यव"था	है:-	+या	िकया	जाना	ह	ैइसका	पहले	से	ही	माग�दश�न	करा	कर	िनयोजन	िनद>शन	क?
�यव"था	करता	ह।ै	यह	पूव�	िनधा�.रत	ि@यािव;ध	से	संब;ंधत	होता	ह।ै	यिद	िनयोजन	नहA	होगा	तो	सभी	�यम�चारी
अलग-अलग	िदशाओ	मे	�याम	कर(गे	और	संगठन	के	उ6े)य	0ा:	ही	नहA	हो	पाएंगे।

2.	 िनयोजन	अिन!)चतत	के 	जो;खम	को	कम	करता	है:-	िनयोजन	एक	ऐसी	ि@या	ह	ैजो	0बधंको	जो	भिवFय	मे	झाँकने
का	अवसर	0दान	करती	ह।ै	तािक	गरै-आशा!�वत	घटनाओं	के	0भाव	को	घटाया	जा	सके।

3.	 िनयोजन	अप�ययी	ि@याओं	को	कम	करता	है:-	िनयोजन	िविभJ	िवभाग7	एवं	�यि/य7	के	0यास7	मे	तालमेल	"थािपत
करता	ह	ै;जससे	अनुपयोगी	गितिव;धयाँ	कम	होती	ह।ै

4.	 िनयोजन	नव	0वत�न	िवचारो	को	0ो<सािहत	करता	है:-	िनयोजन	िविभJ	िवभाग7	एवं	�यि/य7	के	0यास7	मे	तालमेल
"थािपत	करता	ह	ै;जससे	अनुपयोगी	गितिव;धयाँ	कम	होती	ह।ै

5.	 िनयोजन	िनण�य	लेने	को	सरल	बनाता	है:-	िनयोजन	0बधंक7	का	0ाथिमक	काय�	ह	ैइसके	Kारा	नये	िवचार	योजना	का
Lप	लेते	ह।ै	इस	0कार	िनयोजन	0बधंक7	को	निवक?करण	तथ	सृजनशील	बनाता	ह।ै

6.	 िनयोजन	िनण�य	लेने	को	सरल	बनाता	है:-	0ब�धक	िविभJ	िवकMप7	का	मूMयांकन	करके	उनम(	से	सव3Nम	का	चुनाव
करता	ह।ै	इस;लए	िनण�य7	को	शीO	;लया	जा	सकता	ह।ै

7.	 िनयोजन	िनयंPण	के 	मानक7	का	िनधा�रण	करता	है:-	िनयोजन	वे	मानक	उपलQध	कराता	ह	ै;जसके	वा"तिवक
िनFपादन	मापे	जाते	ह%	तथा	मूMयांकन	िकये	जाते	ह%	िनयोजन	के	अभाव	मे	िनयंPण	अ�धा	ह।ै	अतः	िनयोजन	िनयंPण
का	आधार	0"तुत	करता	ह।ै

िनयोजन	िक	िवशेषताएँ :-
1.	 िनयोजन	का		यान	उ6े)य	0ाि:	पर	क( िTत 	होता	है:-	0बधं	का	शुभारभं	िनयोजन	से	होता	ह	ैऔर	िनयोजन	का

शुभारभं	उ6े)य	िनमा�ण	से।	उ6े)य	के	अभाव	मे	िकसी	संगठन	िक	कMपना	भी	नहAं	क?	जा	सकती।



2.	 िनयोजन	0बधं	का	सव3प.र	काय� 	है:-	िनयोजन	0ब�ध	का	0थम	काय�	ह।ै	अ�य	सभी	काय�	जसेै	संगठन	िनयिु/करण,
िनद>शन	व	िनयंPण	इसके	बाद	ही	िकए	जाते	ह।ै	िनयोजन	के	अभाव	मे	0बधं	का	कोई	भी	काय�	पूरा	नहA	िकया	जा
सकता।

3.	 िनयोजन	सव��यापक:-	+य7िक	िनयोजन	काय�@म	उप@म	के	सभी	"तर7	के	0बधंक7	Kारा	िकया	जाता	ह।ै	इस;लए
इसे	सव��यापक	कहना	उिचत	होगा।	योजना	बनाना	0<येक	0बधंक	का	जLरी	काय�	ह	ैचाहे	वह	0बधंक	सं"था	का
0बधं	संचालक	हो	या	कारखाने	म(	काय�	करने	वाला	कोई	फोरमनै।

4.	 िनयोजन	सतत्	है:-	िनयोजन	एक	सतत्	0ि@या	ह	ै+योिक	योजनाएँँ	एक	िवशेष	समय	के	;लए	बनाई	जाती	ह।ै	अतः
0<येक	समयाव;ज	के	बाद	एक	नई	योजना	िक	आव)यकता	होती	ह।ै

5.	 िनयोजन	भिवFय	वादी	है:-	िनयोजन	के	अ�तग�त	यह	िन!)चत	िकया	जाता	ह	ैिक	+या	िकया	जाना	ह?ै	कैसे	िकया
जाना	ह?ै	कब	िकया	जाना	ह?ै	िकसके	Kारा	िकया	जाना	ह?ै	ये	सभी	भिवFय	से	संब;ंधत	ह।ै

6.	 िनयोजन	मे	िनण�यन	स!Xम;लत	है:-	िनयोजन	िक	आव)यकता	उस	समय	पड़ती	ह	ैजब	िकसी	ि@या	को	करने	के	;लए
अनेक	िवकMप	उपलQध	हो।	िनयोजनकता�	िविभJ	िवकMप7	मे	से	सवा�;धक	उपय/ु	िवकMप	का	चयन	करता	ह।ै
इसी;लए	कहा	जाता	ह	ैिक	िनयोजन	म(	िनण�यन	स!Xम;लत	ह।ै

7.	 िनयोजन	एक	मान;सक	अZयास	है:-	िनयोजन	का	संबधं	कुछ	करने	से	पहले	सोचने	के	साथ	ह	ैइसी;लए	इसे	मान;सक
अZयास	कहा	जाता	ह।ै

िनयोजन	क?	सीमाएँ :-

1.	 आत.ंरक	सीमाएँ :-
1.	 िनयोजन	\ढ़ता	करता	है:-	िनयोजन	�यि/य7	क?	पहलशीलता	एवं	सृजनशीलता	को	हतो<सािहत	कर	सकता	ह।ै	एक	बार

योजना	बन	जाने	के	बाद	0ब�धक	वातावरण	मे	ह̂ए	प.रवत�न7	को		यान	मे	रखे	िबना	कठोरतापूव�क	इसका	पालन	करते	ह।ै
अतः	वे	नए	िवचार	एवं	सुझाव	लेने	और	देने	बदं	कर	देते	ह।ै	इस;लए	िव"तृत	िनयोजन	संगठन	मे	कठोर	Lपरखेा	का	सृजन
कर	सकता	ह।ै	अधीन"थ7	से	यह	आशा	िक	जाती	ह	ैिक	वे	पहले	से	ही	िनधा�.रत	योजना	के	अनुसार	ही	�यवहार	कर।े

2.	 िनयोजन	प.रवत�नशील	वातावरण	मे	0भावी	नहA	रहता:-	िनयोजन	भिवFय	के	बार	ेमे	िकये	गये	पूवा�नुमानो	पर	आधा.रत
होता	ह,ै	+योिक	भिवFय	अिन!)चत	एवं	प.रवत�नशील	होता	ह,ै	इ;सलए	पूवा�नुमान	0ायः	पूण�	Lप	से	सही	नहA	हो	पाते।

3.	 िनयोजन	म(	भारी	लागत	आती	है:-	धन	एवं	समय	के	Lप	म(	िनयोजन	म(	_यादा	लागत	आती	ह।ै
4.	 िनयोजन	समय	न`	करने	वाली	0ि@या	है:-	कभी-कभी	योजनाएँँ	तयैार	करने	मे	इतना	समय	लगता	ह	ैिक	उ�ह(	लागू	करने

के	;लए	समय	नहA	बचता	ह।ै
5.	 िनयोजन	सफलता	का	आ)वासन	नहA	है:-	उप@म	क?	सफलता	उिचत	योजना	के	उिचत	ि@या�वयन	पर	िनभ�र	करती	ह।ै

0बधंको	िक	पूव�	म(	आजमायी	गई	योजना	पर	िव)वास	करने	िक	0वृ;N	होती	ह,ै	पर�तु	यह	सदवै	आव)यक	नहA	ह	ैिक
पहली	योजना	दोबारा	भी	सफल	;सa	हो।

6.	 िनयोजन	रचना<मकता	को	कम	करता	है:-	िनयोजन	उbच	0बधं	Kारा	िकया	जाता	ह,ै	जो	अ�य	"तर7	क?	रचना<मकता	को
कम	करता	ह।ै	+या,	कब	और	;जसके	Kारा	िकया	जाता	ह,ै	पहले	से	ही	सुिन!)चत	होता	ह।ै	कम�चा.रय7	को	केवल	वसेै	ही
करना	होता	ह।ै

2.	 बाहरी	सीमाएँ :-िनयोजन	से	सXब;ंधत	वे	सीमाएँ	;जन	पर	संगठन	का	कोई	िनयंPण	नहA	होता	बाहरी	सीमाएँ	कहलाती	ह।ै	इनम(



िनXन;ल;खत	0मुख	ह%:-
1.	 सरकारी	नीित	म%	प.रवत�न	होने	के	कारण	िनयोजन	असफल	हो	सकता	ह।ै
2.	 0ाकृितक	कारण7	जसेै	बाढ़,	भूकंप,	अिद	के	कारण	भी	िनयोजन	िक	सफलता	0भािवत	हो	सकती	ह।ै
3.	 0ितयोिगय7	Kारा	अपनाऐं	जाने	वाली	�यूह	रचना	मे	बदलाव	के	कारण	भी	एक	संगठन	का	िनयोजन	0भावी	हो	सकता	ह।ै
4.	 तकनीक	मे	होने	वाले	िनरतंर	बदलाव	के	कारण	भी	िनयोजन	0भावहीन	हो	सकता	ह।ै
5.	 आ;थ�क	तथा	सामा;जक	पया�वरण	के	प.रवत�न	से	भी	िनयोजन	असफल	हो	सकता	ह।ै

िनयोजन	0ि@या
1.	 उ6े)य7	का	िनधा�रण:-	िनयोजन	0ि@या	मे	पहला	कदम	उ6े)य7	का	िनधा�रण	करना	ह।ै	उ6े)य	पूर	ेसंगठन	या	िवभाग

के	हो	सकते	ह।ै
2.	 प.रकMपनाओ	का	िवकास	करना:-	िनयोजन	भिवFय	से	संब;ंधत	होता	ह	ैतथा	भिवFय	अिन!)चत	होता	ह।ै	इस;लए

0बधंक7	को	कुछ	पूव�	कMपनाएँँ	करनी	होती	ह%	यह	प.रकMपनाएँँ	कहलाती	ह।ै	िनयोजन	मे	पूव�	कMपनाओं	मे	बाधाओं,
सम"याओं	आिद	पर		यान	िदया	जाता	ह।ै

3.	 काय�वाही	क?	वकै!Mपक	िव;धय7	क?	पहचान:-	उ6े)य	िनधा�रण	होने	के	बाद	उ�ह(	0ा:	करने	के	;लए	िविभन	िवकMप7
क?	पहचान	क?	जाती	ह।ै

4.	 िवकMप7	का	मूMयांकन:-	0<येक	िवकMप	के	गुण	व	दोष	क?	जानकारी	0ा:	करना।	िवकMप7	का	मूMयांकन,	उनके
प.रणाम7	को		यान	मे	रखकर	िकया	जाता	ह।ै

5.	 िवकMप7	का	चुनाव:-	तुलना	व	मूMयांकन	के	बाद	संगठन	के	उ6े)य7	तक	पहँ̂चने	के	;लए	बेहतरीन	िवकMप	चुना	जाता
ह।ै	(गुण7,	अवगुण7,	संसाधन7	व	प.रणामो	के	आधार	पर)	िवकMप	सवा�;धक	लाभकारी	तथा	कम	से	कम	ऋणा<मक
प.रणाम	देने	वाला	होना	चािहए।

6.	 योजना	को	लागू	करना:-	एक	बार	योजनाएंँ	िवक;सत	कर	ली	जाए	तो	उ�ह(	ि@या	मे	लाया	जाता	ह।ै	योजना	के	सफल
ि@या�वयन	के	;लए	सभी	सद"य7	का	पूण�	सहयोग	आव)यक	होता	ह।ै

7.	 अनुवत�न:-	यह	देखना	क?	योजनाएंँ	लागू	िक	गई	या	नहA।	योजनाओ	के	अनुसार	काय�	चल	रहा	ह	ैया	नहA।	इनके	ठीक
न	होने	पर	योजना	म(	तुर�त	प.रवत�न	िकये	जाते	ह।ै

योजनाओं	के 	0कार:-
योजना:-	एक	योजना	संगठन	Kारा	अपने	उ6े)य7	को	0ा:	करने	के	;लए	0"तािवत	काय�वाही	ह%।	यह	द"तावेज	ह	ै;जसम(
यह	उिd;खत	होता	ह	ैिक	िन!)चत	उ6े)य7	को	िकस	0कार	0ा:	िकया	जायेगा,	एक	िन!)चत	योजना	के	िनधा�रण	का	मह<व
इस	तeय	से	"प`	हो	जाता	ह	ैिक	िकसी	उ6े)य	को	0ा:	करने	के	;लए	एक	से	अ;धक	उपाए	हो	सकते	ह।ै	तािक� क
योजनाओ	क?	सहायता	से	संगठन	के	उ6े)य	सरलतापूव�क	0ा:	िकये	जा	सकते	ह%।
एकल	0योग	योजना:-	�यवसाय	मे	एकल	0योग	योजना	से	हमारा	आशय	उस	योजना	से	होता	ह	ैजो	िक	िविश`	उ6े)य
वाली	एकल	प.रयोजना	अथवा	घटना	हेतु	तयैार	िक	जाती	ह,ै	यह	उन	गितिव;धय7	पर	लागू	होती	ह	ै;जनक?	पुरावृ;N
अथवा	;जनका	दोहराव	नहAं	होता	ह।ै	ये	एक	िविश`	उ6े)य	को	0ा:	करने	हेतु	तयैार	क?	जाती	ह%	इस	0कार	क?	योजनाओं
का	िवकास	िविश`	प.र!"थितय7	के	अनुLप	ही	िकया	जाता	ह।ै	एक	एकल	0योग	योजना	िक	अव;ध	िवचाराथ�	प.रयोजना
अथवा	काय�	पर	िनभ�र	करती	ह	ैजो	िक	एक	िदन	से	लेकर	कई	माह	तक	भी	हो	सकती	ह,ै	उदाहरण	के	;लए	एक	िवशेष



िवfान	अिभयान	िक	Lपरखेा,	िवfान	अिभयान	के	ि@या�वयन	के	प)चात्	इस	योजना	िक	0ासंिगकता	समा:	हो	जाएगी
यgिप	इस	0कार	क?	योजनाएँँ	भिवFय	मे	नयी	योजनाएँँ	तयैार	करने	हेतु	उपयोगी	होती	ह।ै
एकल	उपयोग	योजनाओं	के 	0कार:-

0ोhाम:-	0ोhाम	िकसी	िवशेष	काय3	ंको	पूरा	करने	के	;लए	बने	गई	एकल	उपयोग	िव"तृत	योजना	होती	ह	ै;जसम(
उ6े)य7,	नीितय7,	0ि@याओं	तथा	िनयम7	का	संयोग	होता	ह।ै
बजट:-	बजट	अनुमािनत	प.रणामो	का	िवतरण	ह	ै;ज�ह(	भिवFय	के	िन!)चत	समय	अंतराल	के	;लए	गिन<य
गिणतीय	शQद7	म(	�य/	िकया	जाता	ह।ै	बजट	�यई	0�यार	के	होते	ह।ै	जसेै:-	राकेट,िब@?	बजट	आिद।

"थाई	योजनाएँ :-	"थाई	योजनाओं	से	हमारा	आशय	उन	योजनाओं	से	होता	ह	ैजो	िक	�यवसाय	म(	अनेक	बार	0य/ु	होती
ह%	+य7िक	ये	उन	संगठना<मक	प.र!"थितय7	पर		यान	देती	ह%	जो	�यवसाय	मे	बार-बार	उ<पJ	होती	ह,ै	इस	0कार	िक
योजनाएँँ	0ायः	एक	बार	बनाई	जाती	ह	ैतथा	लXबे	समय	तक	आव)यक	संशोधन7	के	साथ	अपनी	उपयोिगता	बनाये	रखती
ह।ै	उदाहरण	के	;लए	एक	नए	�यवसाय	को	"थािपत	करने	िक	योजना	जो	�यवसाय	0ारभं	करने	से	पहले	से	लेकर	�यवसाय
क?	0गित	के	0यास7	तक	सभी	मे	0य/ु	होती	रहती	ह।ै
"थाई	योजनाओं	के 	0कार:-
1.	 उ6े)यः-	उ6े)य	से	अिभ0ाय	उन	अंितम	िब�दओु	से	होता	ह	ै;ज�ह(	0ा:	करने	के	;लए	संगठन	0य<नशील	रहता	ह%

उ6े)य	0बधं	का	वह	गतं�य	"थान	ह%,	जहाँ	उसे	भिवFय	मे	पहँ̂चना	ह।ै	िनयोजन	के	अ�तग�त	सव�0थम	उ6े)य7	का
िनधा�रण	िकया	जाता	ह।ै
उदाहरण:-	िब@?	को	10	0ितशत	बढ़ाना,	िनवेश	पर	20	0ितशत	िक	दर	से	आय	0ा:	करना।	उ6े)य	"प`	होना
चािहए	तथा	ये	मापने	एवम्	0ा:	करने	योग	होना	चािहए।

2.	 �यूह	रचना	/	मोचा�बदंी:-	�यूह	रचना	से	अिभ0ाय	उन	योजनाओ	से	होता	ह	ै;ज�ह(	एक	संगठन	प.र!"थितय7	एवं
अवसर7	का	सामना	करने	के	;लए	तयैार	करता	ह	ैयह	एक	िव"तृत	योजना	ह,ै	;जसम(	िनXन;ल;खत	आयाम	शािमल
होते	ह%:-	(i)	दीघ�कालीन	उ6े)य	(i)	एक	िन!)चत	काय�	करने	का	तरीका	अपनाना	(iii)	उ6े)य	0ाि:	के	;लए
संसाधन7	का	आबटंन	करना।	(बदले	वातावरण	का	सामना	करने	खासतौर	पर	जब	कोई	योजना)	0ितयोिगय7	िक
योजनाओं	का	सामना	करने	के	उ6े)य	से	बने	जाती	ह	ैतो	उसे	काय�नीित	/	�यूह	रचना	कहा	जाता	ह।ै	उदाहरण:-
िवपणन	�यूहरचना	आिद।

3.	 िनित:-	नीितयाँ	सामा�य	िदशा	िनद>श	/	कथन	होते	ह	ैजो	उ6े)य7	िक	0ाि:	के	;लए	िकये	गये	िनण�य7	म(	एकLपता	लाते
ह।ै	नीितयाँ	सं"था	म(	काय�रत	0बधंको	को	िदशा	िनद>श	0दान	करती	ह।ै	ये	अपे�ाकृत	लचीली	होती	ह	ै;जनम(
आव)यकता	पड़ने	पर	प.रवत�न	िकया	जा	सकता	ह।ै	उदाहरण:	सं"था	Kारा	नकद	आधार	पर	ही	िब@?	करना,	सं"था
मे	उपलQध	कुछ	पद7	को	मिहलाओं	के	;लए	अरि�त	करना।

4.	 काय�िव;ध:-	काय�िव;धयाँ	वे	योजनाएँ	होती	ह	ैजो	िकसी	काय�	को	पूरा	करने	के	;लए	क?	जाने	वाली	िविभJ	ि@याओं
का	@म	िन!)चत	करती	ह।ै	इसके	Kारा	यह	दशा�या	जाता	ह	ैिक	िकसी	काय�	को	िकस	0कार	/	@म	मे	करना	ह।ै	इसके
Kारा	काय3 ंं	के	िनFपादन	मे	सहायता	0दान	िक	जाती	ह	ैउदाहरण:	@मचा.रय7	के	चयन	के	;लए	अपने	जाने	वाली
0ि@या।

5.	 िनयम:-	िनयम	वे	िविश`	कथन	होते	ह	ैजो	बताते	ह	ैिक	िकसी	िवशेष	प.र!"थित	मे	+या	करना	ह	ैऔर	+या	नहA



करना।	इनके	Kारा	यह	िनधा�.रत	िकया	जाता	ह	ैिक	काय�	करते	समय	िकन	िकन	बातो	का		यान	रखना	चािहए।	िनयम
िन!)चत	एवं	कठोर	होते	ह	ैतथा	इनके	Kारा	सं"था	मे	अनुशासन	सुिन!)चत	िकया	जाता	ह।ै	उदाहरण:-	"धुjपान
िनषेध"	आिद।	िनयम	तोड़ने	पर	फाइन	का	भी	0ावधान	होता	ह%।

6.	 0णाली/तरीका:-	0णाली	िकसी	काय�	को	करने	का	मा�य	तरीका	होता	ह।ै	िकसी	काय�	को	करने	के	कई	तरीके	हो
सकते	ह	ैलेिकन	केवल	वही	तरीका	अपनाना	चािहए	;जसमे	लागत	�यूनतम	आए।	0णाली	लोचशील	होती	ह।ै
उदाहरण:-	िकसी	सं"था	मे	कम�चा.रय7	को	0िशि�त	करने	के	कई	तरीके	हो	सकते	ह।ै	जसेै:-	0ि��ुता	0णाली	,
0कोठठशाला	0णाली	अिद।

एकल	0योग	योजना	एवं	"थाई	योजना	के	म	य	अंतर:-

@.म.
अंतर	का
आधार

एकल	0योग	योजना "थाई	योजना

1. आशय

�यवसाय	मे	एकल	0योग	योजना	से	हमारा
आशय	उस	योजना	से	होता	ह	ैजो	एक
िविश`	उ6े)य	वाली	एकल	परयोजना
अथवा	घटना	हेतु	तयैार	क?	जाती	ह।ै

"थाई	योजना	से	हमारा	आशय	उन	योजनाओं	से	होता
ह	ैजो	िक	�यवसाय	म(	अनेक	बार	0य/ु	होती	ह,ै	+य7िक
ये	उन	संगठना<मक	प.र!"थितयाँ	पर		यान	करती	है
जो	�यवसाय	मे	बार	बार	उ<पJ	होती	ह%	।

2. उ6े)य
ये	एक	िविश`	उ6े)य	को	0ा:	करने	हेतु
िक	जाती	ह।ै

"थाई	योजना	0ायः	बार-बार	पुनरावृत	होनेवाली
ि@यााओं	हेतु	बने	जाती	ह।ै

3. �ेP
इनका	�ेP	एक	काय�	िवशेष	तक	;सिमत
होता	ह।ै

इनका	�ेP	तुलना<मक	Lप	से	�यापक	होता	ह।ै

4. "थािय<व
एकल	0योग	योजना	िन!)चत	उ6े)यपूण�
होने	के	साथ	ही	समा:	हो	जाती	ह।ै

"थाई	योजनाएँँ	0ायः	सापेि�क	Lप	से	अ;धक	"थाई
होती	ह।ै	व	आव)यक	सुधार	के	बाद-बार	बार	0य/ु
होती	ह।ै

5. उदाहरण
सं"था	मे	हर	बार	नया	रोकड़	बजट	बनाया
जाता	ह।ै

कंपनी	मे	एक	िन!)चत	पद	हेतु	भारती	एवं	चयन
0ि@या।

उ6े)य	एवं	रणनीित	मे	अ�तर

अंतर
का

आधार
उ6े)य रणनीित

1.	अथ�
उ6े)य	वे	अंितम	िबदं	ुहोते	ह	ै;ज�ह(	0ा:	करने	के	;लए
संगठन	िक	सभी	ि@याएं	अhसर	होती	ह।ै

रणनीित	उ6े)य	0ाि:	के	;लए	बनाई	गई	एक	िव"तृत
भोजन	होती	ह।ै

2.
उ6े)य7	के	;लए	जLरी	ह	ैिक	वे	अपने	योkय	हो	और जब	भी	एक	रणनीित	बनाई	जाती	ह	ैतो	�यवसाियक



मुlय
तmव

उ�ह(	िनधा�.रत	समय	मे	0ा:	िकया	जा	सकता	ह।ै वातावरण	को		यान	मे	रखना	जLरी	होता	ह।ै

उ6े)य	एवं	नीित	मे	अंतर

अंतर	का
आधार

उ6े)य नीित

1	.	अथ� उ6े)य	वे	अंितम	िबदं	ुह	ै;ज�ह(	0ा:	िकया	जाता	ह।ै नीितयां	उ6े)य	0ाि:	का	साधन	होती	ह।ै

2

आव)यकता
िबना	उ6े)य	के	िकसी	भी	सं"था	क?	"थापना	नहA
हो	सकती।	अतः	यह	आव)यक	ह%।

इनका	िनधा�रण	करना	इतना	आव)यक	नहA	ह।ै	ये
बनाई	भी	जा	सकती	ह	ैऔर	नहAं	भी।

नीित	तथा	काय�िव;ध	म(	अंतर

अंतर	का
आधार

िनित काय�िव;ध

1.

उ6े)य
नीितय7	मे	इस	बात	िक	�याlया	क?	जाती	ह	ैिक	सं"था
के	उ6े)य	को	पूरा	करने	के	;लए	कैसे	काय�	करना	ह।ै

काय�िव;धयाँ	यह	िन!)चत	करती	ह	ैिक	नीितय7	मे
िनधा�.रत	काय3 ंं	को	पूरा	करने	का	@म	+या	होगा।

2.

माग�दश�क
ये	िवचारो	एवं	िनण�य	लेने	क?	माग�दश�क	ह।ै ये	काय�वाही	करने	का	माग�दश�न	करती	ह।ै


